
 

 

jmwq –7vIN       ikirAw 
pirBwSw-ijhVw Sbd iksy kMm dw krnw jW hoxw kwl sihq pRgt kry,aus nUM ikirAw 

ikhw jWdw hY[ijvyN:- Kyfdw, sON irhw, pVHwauNdy, gw irhw Awid[ 

ikirAw dIAW iksmW 
ikirAw do pRkwr dI huMdI hY:- 
1. Akrmk ikirAw:-ijs vwk iv`c kyvl krqw hI 
hovy,krm nw hovy,aus nUM Akrmk ikirAw ikhw jWdw 
hY:-  
(a) muMfw h`sdw hY[ 

(A) kuVI gwauNdI hY[ 
2.skrmk ikirAw:ijs vwk iv`c ikirAw 
dw krqw qy krm dovyN hox,aus nUM skrmk ikirAw ikhw jWdw hY:-  
(a) mwqw jI rotI pkwauNdy hn[ 

(A) b`cw ikqwb pVH irhw hY[ 

hyTW id̀qy vwkW iv`c ikirAw SbdW dy hyTW lkIr lwE:- 
1. kuVI khwxI pVHdI hY[ 
2. b`cy mYc Kyf rhy hn[ 
3. rwjU pqMg aufwauNdw hY[ 
4. dIpkw sON geI[ 
5. rwhul gw irhw hY[ 
6. kwkw roieAw[ 
7. vrKw pY rhI hY[ 
8. AsIN kl̀H pitAwly gey[ 
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jmwq –7vIN       ivSySx 
pirBwSw-ijhVy Sbd iksy nWv jW pVnWv nwL Aw ky aus dI ivSySqw pRgt 

krn,auhnW nUM ivSySx ikhw jWdw hY[ijvyN:- lMmw muMfw,cwr im`qr, huiSAwr kuVI Awid[ 

          ivSySx dIAW iksmW 
ivSySx pMj pRkwr dy huMdy hn:-  
1. guxvwck ivSySx:-ijhVy Sbd iksy nWv jW pVnWv 
  dy gux-AOgux pRgt krn,ijvyN:- 
  pqlI kuVI,   suMdr idRS,   kwlw muMfw,   motI AOrq Awid[  

2. sMiKAwvwck ivSySx:-ijhVy Sbd qoN nWv jW pVnWv 
  dI igxqI jW drzy dw pqw c`ly,ijvyN:- 
  s`q ikqwbW,  pMjwh rupey,  cwr b`cy,  pihlw sQwn Awid[  

3. pirmwxvwck ivSySx:-ijhVy Sbd iksy nWv jW pVnWv dI imxqI,mwp jW qol dw 
  igAwn dyx,ijvyN:- 

  bhuq Dn,   QoVHw kMm,   kw&I smw, Awid[ 
4. inScyvwck ivSySx:-ijhVy ivSySx iksy nWv jW pVnWv nUM ieSwry nwL Awm qoN ^ws 

  bxwaux, ijvyN:- 

  Aih kuVI,   auh dukwn,   ieh ikqwb,  Ahu kwr Awid[ 
5.pVnwvIN ivSySx:-ijhVw Sbd pVnWv hovy pr nWv Sbd nwL Aw ky ivSySx dw kMm  
  kry, ijvyN:- 

  swfI  kwr,   myrI  ikqwb,   quhwfw  Gr,  Awid[ 

ivSySx Sbd cuxo qy iksm vI d̀so 
1) kml dI aumr ds swl hY[   ________ ____________  
2) rmn grm dùD pINdw hY[     ________ ____________       
3) myrw muMfw dOV irhw sI[      ________      ____________   
4) keI lok sYr kr rhy sn[   ________      ____________   
5) Ahu dukwn myrI hY[           ________ ____________     

 
 
 
 
           
 
 



 

 

       jmwq –7vIN 
bhuqy sbdW dI QW ièk Sbd 

 
 
      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  
   jmwq –7vIN 

   muhwvry- (51 qoN 60)  
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    AKwx (6 qoN 10) 

 

 

 


